

Webarchiválás Csehországban

Törvényi háttér

A kötelepéldány rendelkezések hazánkhoz hasonlóan Csehországban sem terjednek ki a webarchiválással kapcsolatos tevékenységekre. A webarchiválás feladatát nemzetközi példák alapján a nemzeti könyvtár felé koncentrálni modellezik kísérleti projekt keretében ami 2001-ben indult el. (<http://www.webarchiv.cz>).

A cseh domainre és a cseh vonatkozású tartalmakra vonatkozó teljes domain aratásokat a .cz domainre koncentrálni a CZ. NIIC céggel való együttműködés révén jelenleg mintegy 1200 000 domain tartalmát aratják le (<http://www.webarchiv.cz/en/comprehensive-harvests> és <https://www.slideshare.net/webarchivCZ/esk-webov-archiv-68200875>), illetve különféle eseményekhez, tematikákhoz kapcsolódó tematikus, szelektív aratásokat is végeznek (példák: <http://www.webarchiv.cz/en/topic-collections>). Tesztek folytatnak a wayback machine szolgáltatással is néhány kiválasztott weblap esetében. Jelenleg még a kísérleti fázisnál tartanak. Az élesben futó webarchiválási projekt kiteljesedéséhez szükség lenne a finanszírozási feltételek rendezésére, illetve a kötelepéldány rendelkezések felülvizsgálatára is. Jogi feltételek akadályozzák a kiválasztott tartalmaknak a Cseh Nemzeti Bibliográfiához történő hozzáadását is.

Az eredeti weboldalon közölthöz képest mégis előrehaladt a projekt a kedvezőtlen feltételek ellenére is beléptek 2007-ben az IIPC konzorciuma, leartattak 245TB anyagot. Nagy kihívást jelent a számukra, hogy a robot.txt fájlok tartalmának figyelmen kívül hagyásával rengeteg feleslegesnek bizonyuló adatmennyiség is leartásra kerül. A Cseh Nemzeti Könyvtár 5143 különféle tartalomszolgáltató partnerrel írt már alá megállapodást a webarchiválás biztosításáról. Sajnos a megállapodások tartalmáról, a törvényi háttér alakulásáról bővebb háttéranyag nem áll rendelkezésre.

Az elérhető források: <http://www.webarchiv.cz/en>

Slideshare prezentációk a projektről: <https://www.slideshare.net/webarchivCZ>

Hozzáférés

A jogtulajdonosokkal történt megállapodások alapján egy szűk adatkészlet elérhető nyilvánosan online (<http://www.webarchiv.cz/en/browse>), az egyéb szeletek csupán a nemzeti könyvtár épületében zárt hálózaton. A szerzői jogi törvény jelenleg kifejezetten tiltja a szerzői jog által védett leartott anyagok szolgáltatását.

A projekt felelőse: Jaroslav Kvasnica: jaroslav.kvasnica@nkp.cz